实干担当 比学赶超

乐东:构建"全域党建"引领"全域发展"新格局

2023年, 乐东黎族自治县地区生产总值完成 213.04亿元, 首次跨越 200亿元大关; 地方一般公共预算收入完成 9.21亿元,同比增长61.7%; 新增市场主体1.52万家, 同比增长183.8%; 招商引资落地13个项目, 总投资60.44亿元; 创建"富域乐东"区域品牌, 乐东芒果、冬季瓜菜入选全国优势特色产业集群; 城镇居民年均收入 3.6万元、农民年均收入 2.07万元,同比分别增长 6.2% 和9%。

高质量发展背后是高质量党建引领。近年来,乐东县委高度重视基层党建工作,始终将党建工作摆在首要位置和突出位置,牢固树立大抓基层的鲜明导向,基层党组织和广大党员实干担当,着力在催发昂扬向上"新精神"、增强党建引领"新动能"、点燃推动发展"新引擎"、激发比学赶超"新活力"上下功夫,构建"全域党建"引领"全域发展"新格局,形成"乐东精神""乐东基度""乐东新风"等系列优秀基层党建成果。

抱由镇

以过硬干部队伍 扛起城关镇担当

抱由镇坚持党建引领队伍建设,聚焦抱由东坊村搬迁安置历史遗留问题、信访纠纷等突出问题化解,打造了一支忠诚干净担当的镇级干部队伍,获评2022年度全省信访工作示范乡镇(街道)、标杆型退役军人服务站、驻镇乡村振兴工作队先进集体等省级荣誉。

强化理论学习,政治素养提升。 印发《抱由镇委理论学习中心组 2023年理论学习方案》,抓好"关键 少数"示范带动"绝大多数",做到学 懂弄通。坚持线下线上相结合,组织 1200余人次参加培训;分批组织"两 委"干部参加轮训培训230余人次。 坚持"第一议题"制度,强化对党支部 的学习指导。

强化实战练兵,综合素质提升。 开展东坊村"搬迁安置服务"大比武, 推动历史遗留问题得到妥善解决。抱 邱村试点推出"篝火说事会",推动解 决问题12件。充分利用"6+N"矛盾 纠纷调处机制,开展矛盾纠纷排查化 解,推动信访事项"三率"均排名靠前。

强化作风建设,工作效能提升。 出台《关于进一步严肃会风会纪强化 责任追究的通知》等文件。由镇纪委 牵头对秸秆禁烧等重点工作开展监督 检查并督促落实。组织村(居)党建学 习交流会,并将干部日常工作成效纳 人年终考核。

万冲镇

以高质量党建 引领整改见实效

万冲镇着眼自身建设的薄弱环节,进一步解难题、补短板、强弱项,持续推动万冲镇经济社会高质量发展。

聚焦产业现状,破解发展难题。全方位摸排摸清产业发展"绊脚石",组织15个村开展全覆盖农户产业种植意愿调查。积极引进龙头企业进行新产品试种实验,成功试种桂花香荔枝、紫钻无花果等新奇特产业品种。

聚焦平安建设,化解矛盾纠纷。充分运用"6+N"矛盾调解机制,成功解决抱班村2018年以来的历史遗留问题。抓住社会主要矛盾,成立专项工作组,成功收回洋老村被侵占土地33亩。搭好干群和谐桥,成功化解村民与村集体土地利益纠纷问题。

聚焦基层治理,创新发展理念。 规范建设村居风险防控网格党组织 16个,配备专职风险防控网格员。不 定期组织在职党员开展"双报到"活动,增强党员活动的实效性。把阵地 建设作为加强基层党组织基层治理的 重要载体,完善村级党群服务中心功 能设置,并向村民全面开放。深化民 主法治示范村创建活动,南流、友谊、 抱班等村被命名为省级法治示范村。 充分发挥基层党组织和广大党员"两 个作用",成功通过国家卫生镇省级考 核验收。

大安镇

抓实基层党建 打造乡村旅游品牌

大安镇始终把强化基层党组织建设摆在首要位置,增强党组织凝聚力,推动基层党建基础不断夯实、发展质量不断提升、群众生活持续改善。

把稳政治导向,不断增强党建软实力。举办干部能力提升培训班等,开展培训宣讲共33场1100余人次。与海南开放大学加深合作成立大安自贸港乡村振兴理论讲习所。镇党委与各村支部签订《基层党建工作责任书》。建成只朝村党建品牌,推进西黎村党建示范点创建工作。培育后备干部132名,完成大炮、西黎村干部增补工作。

落实工作成效,狠抓党建引领硬实力。探索"党建+"引领基层治理新模式,建立镇、村两级网格管理体系。坚持以"党建+帮扶"实现脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,持续巩固"两不愁三保障"帮扶成效。完成3个软弱换散党组织整顿和15个村级活动场所标准化建设。严格落实村级党组织"星级化"管理工作方案。

锚定乡村特色,以党建促进乡村 发展。打造"鹿鸣西黎"乡村旅游品 牌,与企业联合开发大安剪纸文创作 品。以"朝乐"旅游干线、"鹿鸣西黎" 乡村旅游建设为平台,推动农旅文产 业融合发展。推动毛豆、辣椒、雪茄烟 等农产品深加工,将快递驿站与电商 平台有效结合,扩宽销售渠道。

志仲镇

绘制热带农业特色小镇 "三色图"

志仲镇党委紧紧围绕党建引领产业发展,聚焦产业兴旺、乡风文明、生态宜居三方面,绘制金色、红色、绿色相互交融的"三色图",为热带农业特色小镇赋能添彩。

聚焦产业兴旺,绘就金色富民图。志仲镇以党建引领产业兴旺为抓手,推动"一村一品"建设,在巩固发展火龙果、百香果等优势产业的基础上,引导种植榴莲、香水椰等新兴特色产业,以支部牵头、农垦出地、企业出资、农民人股的方式,种植榴莲4500余亩,"榴莲小镇"建设初具规模。

聚焦乡风文明,绘就红色为民图。持续打造"党建联盟,推动垦地融合"党建品牌,引导保国居建设服务健全身心美、乡风文明和谐美的美丽乡村。将辖区内的居民小组划分为53个网格,推动网格化管理与基层党建、乡村治理、矛盾排查等有机融合,将"千条线"纳人"一张网",促进基层治理工作提质增效。

聚焦生态宜居,绘就绿色惠民图。坚持以党建引领促中心工作,在全镇范围采取"党建+网格化+人居环境整治"模式,推动人居环境提升。按照"点上突破、线上延伸"的工作思路,以户为"点"将村居划分为多个网格,开展人居环境整治网格化管理,以路为"线",积极开展村道沿线整治行动。

千家镇

以制度建设引领基层党建 提质增效

千家镇党委探索推行"月清单提示、季督导检查、年量化考核"工作机制,以党建引领,聚焦干事创业,推动镇域工作取得实效。

月清单提示明任务。每月初围绕不同领域阶段性党建工作任务和常规性党建工作,坚持"两个结合"原则,即学习与实践结合、党建与业务结合工作原则,向全镇35个党(总)支部梳理下发党建工作任务清单,明确各党(总)支部当前重点党建工作任务,传导责任压力,明确完成时限,解决了党建工作中存在的不愿抓、不会抓、抓不好、抓不实的问题。

季督导检查看成效。成立由镇 党委书记带队的督查组,每季度对 各党支部党建工作情况进行实地督 查,通过实地看、现场问、查资料等 方式,检查考评各支部党建工作落 实质量,并印发通报,对好的进行表 扬,对存在问题不足及时点明,并提 出意见建议。

年量化考核争优先。将季度督查通报纳入年度党建述职考核评议内容,将评价结果作为绩效发放、评优评先的重要依据,推动党建考核结果与政治进步、政治荣誉和经济待遇深度融合,倒逼强化责任落实,靠实工作责任。有效激发工作积极性,形成你追我赶、比学赶超的抓党建工作氛围。

九所镇

解锁社区"候鸟"党员 "幸福密码"

九所镇以基层党建为钥,通过建强"堡垒"、搭建平台、精细服务等方式,不断解锁"候鸟"党员"有家有为"、基层治理有效的"幸福密码",助推乐东高质量发展。

抓住关键点,坚持全过程党建引领。九所镇党委始终把坚持党的全面领导作为落实各项工作的首要原则,将制度建设、理论建设、组织建设贯穿其中,让来自不同地区、从事不同领域工作的"候鸟"党员、专家人才紧紧凝聚在党组织周围。

把握着力点,搭建全领域干事平台。九所镇积极搭建干事创业平台,给予"候鸟"人才资金、物资支持,结合"我为自贸港建新功"活动,积极引导"候鸟"人才发挥自身优势,助力乐东高质量发展。如波波利海岸社区建立小区诊所,由退休的"候鸟"医生马国成坐班看诊,为居民提供医疗服务,确保小病不出小区。

夯实落脚点,实现全方位服务保障。"候鸟"人才来自五湖四海,有着不同的文化差异、生活习惯,九所镇以优化治理模式、提升服务水平等方面为落脚点,打造"党支部+网格"的社区治理模式,开展多种形式的社区便民利民服务活动,让居民住得舒心照心

利国镇

"三种模式" 跑出乡村治理加速度

利国镇探索"一核五治+N"乡村 社会治理新模式,构建起基层治理新 格局。2023年利国镇入选海南省基 层治理创新试验区名录、2023年海南 省乡村振兴示范乡镇,荷口村人选全 国第三批乡村治理示范村。

深化党建引领网格治理。健全基层党组织统一指挥和统筹协调机制,构建"镇党委一村党组织—网格一党员一联系户"的组织体系。以党支部为领导核心,以网格为"最小单元",以党员为"骨干力量",推行"1+1+N"的风险防控网格管理服务模式。

深化党建引领矛盾化解。深化人 民调解、行政调解、司法调解的"三调 联动"模式,构建以信访等6个部门为 主体,支部引领带动其他职能部门及 社会各界"N"种资源和力量。建立 "四类重点人员"管理工作机制,预防 和减少重点人员发生肇事等案件。建 设镇级综治中心(法治服务中心)和 25个村法治服务新阵地。

深化党建引领乡村治理。培养"双带"能力强的村党组织书记,推动形成以政治引领乡村治理新格局。依托村级新时代文明实践站,开展"文明家庭"评选等活动。依托乐东社管平台等系统,提升村级事务远程管理服务能力,推动实现线上点对点接访等功能。

黄流镇

打造坚强堡垒 凝聚"银发"力量

黄流镇充分发挥党建引领作用,不断探索工作新思路、新方法,积极引导离退休干部发挥余热,为黄流镇经济社会高质量发展汇聚"银辉"力量。

突出党建引领,增强离退休干部幸福感归属感。黄流镇形成了镇党委统一领导、离退休干部工作领导小组指导协调、党建办支持配合的工作格局,选优配强离退休干部党支部党建指导员,全面提高离退休干部党支部党建工作水平。

突出服务大局,发挥离退休干部凝聚力战斗力。在春节、重阳节等节点召开离退休干部座谈会,邀请离退休干部列席党代会、表彰会等重大活动,组织离退休干部开展调研,收集推动发展等建议。组建"五老"服务小队,先后调解12宗群众纠纷,推动镇域重大项目顺利开工。开展送春联、送民歌"两下乡"活动,展现新时代老干部新风貌。

突出关心关爱,展现离退休干部新作为新担当。开展法治教育护航健康成长,发放法治宣传材料,提升学生法治意识;采取结对帮扶方式,切实预防未成年人违法犯罪。开展"金秋助学"活动,资助困难学生完成学业;开展"老少同读一本书"阅读分享活动

佛罗镇

"123"工作法 发展金钱树特色产业

佛罗镇紧紧围绕乐东"三区"发展 战略,创新探索党建引领金钱树产业 发展"123"工作法,建成近200个金 钱树种植基地,种植面积近万亩,年产 值达12.8亿元。

突出"一个核心",提升产业振兴的"引领力"。将金钱树产业规划纳入镇党代会报告集体审议,高站位推动产业发展。组建金钱树产业党支部,建成首个"产业党群服务中心",健全"镇党委—金钱树产业党支部—党员中心户"的三级组织体系,建立党建联席工作会议,整合职能部门和专家学者等资源,逐项破解发展难题。

开展"两个探索",夯实产业富民的"支撑力"。以龙头企业为带动,以合作经济为纽带,积极探索"庭院经济"和"集体经济"发展模式助农增收。试点金钱树"庭院经济",实行"五个统一"管理模式。积极探索"集体经济"新路径,实施"党支部+龙头企业+村集体经济公司"合作模式,建成乐东首个"金钱树乡村振兴合作示范基地"。

建成海南首个"金钱树产业大数据平台",建立健全"线上线下"销售双通道,构建"互联网+产业+人才+销售"模式,确保"种得出,卖得快"。结合文化旅游和研学体验等模式,打造金钱树文创产业。

莺歌海镇

党建联盟聚合力 共建共享促发展

莺歌海镇深入剖析社区管理和发展难题,坚持"抓党建、促发展,抓治理、促提升"的思路,探索出了一条"党建+共治"的乡村治理新思路,建立党建联盟机制,全面增强党组织在基层乡村治理和经济社会发展中的政治功能、组织功能。

打造党建联盟"先锋队"。莺歌海镇在乡村治理试点工作调研中,发现了基层党组织领导力不强、企业与村"两委"存在信息壁垒等问题,莺歌海镇党委基于问题探索实践,系统地优化党建联盟机制,建立"1+6+N"党建联盟工作机制,成立工作领导小组,有序推进党建联盟共建共联各项事宜。

绘制共建共享"同心圆"。莺歌海镇党委在环岛旅游公路、渔港产业园区征地迁坟等项目中发挥党组织战斗堡垒作用,建立完善政府搭桥、企业参与的劳务合作机制,推动本地群众转产转业,为镇内辖区企业用工和农民工外出务工搭建平台,实现就近就业。

搭建为民服务"连心桥"。实行"一站式受理、全方位联动、多层次化解"的调解体系,协调处理好纳潮湖200MW光伏项目建设过程中遇到的困难和问题,促进项目建设顺利进行,让老百姓反映的诉求真正做到"只进一扇门,最多跑一趟"。

尖峰镇

多点发力助推产业项目 "落地结果"

尖峰镇坚持以党建为引领,有效 化解了一批土地要素问题,推动营商 环境持续优化,为促进尖峰镇经济社 会和谐发展和乐东重要项目落地形成 有利条件。

跑出耕地恢复"加速度"。在全县任务图斑量最多、面积最大的情况下, 尖峰镇对各种非粮化违法图斑,逐宗 分析研判,明确责任分工,制定整改 措施,坚持推行"日报告、周总结、月 调度"机制,保质保量按时完成图斑 整改工作任务,超额完成了全县 1420亩"十三五"耕地复耕指标任 务。

打出征地用地"组合拳"。尖峰 镇通过多次召开协调会,认真倾听群 众、企业基本诉求,充分协调解决征 地和安置问题困难,成功促成了地块 养殖塘的拆除和11座坟墓的搬迁工 作;完成"夕园公司"地块房屋的拆除 工作。

助推营商环境"展新颜"。尖峰 镇落实县委、县政府有关要求,完成 海南西环高铁和货线三亚至乐东(岭 头)段开行公交化旅游化列车改造工 程项目、环岛旅游公路"岭头揽胜"驿 站建设项目、花梨谷、尖峰岭森林康 养基地建设项目征地工作,项目建设 稳步推进。

(撰稿/张垒)

